

“小平小道”时期:邓小平改革开放思想之孕育

陈莎,万振凡,彭庆鸿

(江西师范大学历史文化与旅游学院,江西南昌 330022)

摘要:1969年10月至1973年2月是邓小平在江西下放时期,也被称为“小平小道”时期。在这三年里,邓小平对“文革”提出了质疑和反思;对毛泽东思想有了科学的理解;对我国经济落后、百姓贫困的基本国情、民情有了深入的了解;对国际的形势发展也有清楚的认识,尤其是集中思考了“什么是社会主义”以及“如何发展社会主义”的两大问题。经过三年的思考和构想,逐渐孕育出了中国未来改革开放的伟大思想。

关键词:“小平小道”时期;改革开放思想;孕育

中图分类号:A849 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5092(2017)01-0015-06

关于邓小平改革开放思想形成过程,学术界多以1975年的“全面整顿”作为邓小平改革开放思想形成的起点,对此前邓小平改革开放思想的孕育则较少关注。1969年到1973年邓小平下放江西新建拖拉机修理厂工作三年,从其住地到工作车间,有一小道,今称“小平小道”。邓小平每天都要经过此道上下班,他走了三年,思考了三年。中国改革开放的许多重要思想,就是邓小平在这条小道上开始思考孕育的,中国改革开放的道路就是从这条小道上延伸出来的。陪伴邓小平一生的卓琳指出:在新建“通过三年的思考,他的思想更加明确,思路更加清晰,信念更加坚定。这些,对于他复出不久即领导进行全面整顿,以及在党的十一届三中全会后制定新时期路线方针政策产生了直接的影响。”^[1]本文拟对“小平小道”时期邓小平的改革开放思想的孕育作一探讨。

一、思想孕育之“因”

文革期间,邓小平一度被错划成全国第二大“走资派”,被下放江西。这期间虽是邓小平人生中最最为低谷的时期,但也为他改革开放思想的孕育提供了环境和条件。

江西相对安静的生活环境,有利于邓小平冷

静思考国家未来的发展问题。当时江西与全国其他地方相比,其武斗、串联等政治事件较少,局势较为稳定。据邓质方讲述,“在文革时期利用串联四处游玩不受约束,但是到了江西可就惨了。江西到处都是工人纠察队,秩序比别的省好多了。”^{[2]161-162}从小环境而言,邓小平的生活、工作环境安宁。1969年到1973年,邓小平接触的环境场所主要有两个,一个是居住地步兵学校的“将军楼”,一个是工作场所新建县拖拉机修理厂。邓小平居住的南昌步兵学校“将军楼”,是一栋两层红砖小楼,原为步兵学校校长所住,有一圈比人还高的绿色冬青环绕而成的院子。楼前有四株月桂,楼后有一小小的柴房。楼上是两间卧房和一间起居室,楼下有厨房、饭厅^{[3]151}。另外,这所步兵学校由于在“文革”期间被解散,所以校内空无一人。邓小平夫妇及其继母三人被安排在此生活,独房独院,楼外有战士站岗,隔断了邓小平与外界的往来,除工作人员外再无他人打扰。虽然往来自由受到限制,但也不会被外界所打扰,生活较为安宁。这在当时算得上是“世外桃源”。

工作环境方面,在邓小平还没来新建县拖拉机修理厂工作之前,“新建县委作出了周密的安排,严格规定任何组织、个人不准干扰这个厂,县

收稿日期:2016-11-21

基金项目:本文得到江西省社科联“中国特色社会主义理论专项”经费支持

作者简介:陈莎(1993—),女,江西泰和人,硕士生,研究方向:中国近现代农村社会经济史。

有关部门见到黄文话(邓小平警卫)落款的条子,需要什么就立即给什么。”^{[4]816}厂里“除成立一个党员保卫小组,做好防范工作外,还将厂里面谁也惹不起的‘造反派’处理了,这保障了邓小平的安全”^{[5]136}。厂领导、员工对标语、大字报进行全面清洗,还组织全厂大扫除,整理厂容,并专门腾出一间房间,供邓小平休息时使用^{[5]136}。在邓小平所在的车间制定“六不准”规定,严禁员工喊“打倒邓小平”的口号。经过整理,厂区的政治环境相对稳定。此外,拖拉机厂的负责人罗朋,20多年前曾是邓小平的老部下,他品德正直,做事有魄力。后来邓小平在此劳动,得到了罗朋的悉心关照。

邓小平初到江西时,身心疲惫,每晚要服用安眠药才可入睡。不久,他的生活、工作逐渐安稳和宁静,基本不受外界运动、势力的打扰,加之在拖拉机修理厂劳动锻炼了身体,邓小平的身体状况得到恢复,“一改刚来时的瘦削和憔悴,人胖了一些,精神也好了许多,”“多年来吃安眠药入睡的习惯也改掉了。”^{[2]166}这些都有利于他静心反思“文革”,谋划中国未来发展蓝图。

相对清静的生活环境,也给邓小平提供了更多的理论学习时间。邓小平坚持每日阅读书籍,尤其是马列著作。邓小平被下放江西后,给汪东兴写的第一封信中就提到了每天午睡起来后读毛选,每天力求读一个小时以上,还提到自己的书籍差不多全未带,并希望将他的书籍托运过来^{[6]148}。不久,全部书籍就被带来。有了书籍的陪伴,邓小平花费更多时间用于学习。据毛毛回忆:“父亲,每日都读至深夜。那几年之中,他读了大量的马列著作,读了二十四史以及古今中外的其他书籍。对他来说,能有时间如此坐下来读书,确也是难得的机会。”^[7]在江西的三年,虽是挫折的三年,但也是学习的三年。这为他对改革开放思想的孕育进行了理论准备。

乐观心态为邓小平在逆境中以积极姿态探求中国改革发展之路提供源源不断的动力。在江西的三年生活,邓小平一直保持着乐观的心态。刚到江西,他就对专案组的代表说:“我到江西来了,但我还会出来工作的,我还能对党工作十年”^{[2]13}。1972年在赣南考察时,也经常提到自己还能够出来干二十年。平常生活中,他们仍可苦中作乐,利用有限资源丰富自己生活。他们利用院内的土地,开垦种菜。邓小平几乎每天都会

菜地上劳动一番,挖土、施肥、浇水、锄草等。除了种菜,还在院子后面养了鸡,天天喂养。这使原本枯燥的生活增添了许多乐趣。1984年,邓小平对日本首相中曾根康弘也曾说到:“我一生最痛苦的当然是文化大革命的时候。其实即使在那个处境,也总相信问题是能够解决的。前几年外国朋友问我为什么能够度过那个时期,我说没有别的,就是乐观主义”^{[8]73}。

邓小平通过不同途径了解到国内外动态。晚饭后,邓小平一家会一起听新闻广播,再看报纸,了解国内外形势的发展。邓朴方来南昌后,邓小平获取信息又多了一个途径。邓朴方通过操控短波收音机,可以接收到国外电台信号,获取国外信息。此外,儿女们也经常给他讲述外面形势。小儿子飞飞来到南昌时,就曾将他在山西插队、串联时见到的地方武斗、闹革命的混乱情形告诉了他。女儿毛毛也将其在陕西插队时的所见所闻讲述了出来。1972年经中央批准,邓小平还曾两次深入到井冈山、赣州地区进行考察。两次考察,有助于邓小平对国情、民情有更为清楚的了解。这是邓小平改革开放思想孕育的现实基础。

此外,邓小平一直保持着边散步边思考的习惯。“他每天大约要走5000步,围着一楼转40圈”^{[9]159}。据邓蓉说,“父亲又开始了晚饭后在院中的散步。围着小楼,他一步一步,一圈一圈地走着,走得很快,却很从容。他就这样走着,默默地走着,一边走着一边思考。”“他思索着的是过去,是现在,更是未来。”^{[2]202}中国改革开放的许多重要思想就是在这种思考中逐渐孕育的。

二、思想孕育之“路”

在上述相对安静的环境中,邓小平从理论、实践、国际视野、现实国情四个维度,冷静思考了中国社会主义建设的一些基本问题。

1. 对“文化大革命”的质疑、反思

关于“文革”,邓小平感触很深,除了自己被打成“第二大走资派”,大儿子因批斗而瘫痪,其他子女也被迫下乡改造。此外,邓小平还通过其他途径对“文革”有进一步了解。邓质方从山西插队回来了,给邓小平夫妇讲述文化大革命带来的社会混乱,学生以串联为由四处蹭车游玩,没有吃的就抢老乡的面、馍。地方上造反派连枪支、装甲车都用上了。邓小平听后表情凝重,一直没吭声^{[2]161-162}。紧接着,邓榕也将“文革”领导干部及

其家人受到迫害，外界武斗十分严重，社会无秩序，百姓饥饿不堪等事实和盘托出。邓小平感到震惊和悲伤，眉头紧锁。1972年，李井泉的三个子女来到邓小平家里做客，对邓小平诉说了自己的父亲如何遭到批斗，母亲如何被迫害，老二如何被毒打致死的经历。听到他们的讲述，邓小平神情黯然、深感伤怀。这些都让邓小平对“文革”产生深深的质疑和反思。

1972年11月，邓小平南下井冈山考察，途经泰和，会见了被文革打倒的老红军、老干部池龙。池龙向他述说自己在“文化大革命”遭受的痛苦、折磨，邓小平冷静地对他说：“文化大革命是左了，被坏人钻了空子。”针对“四人帮”，他批评这就是几个书生在胡闹，要池龙正确对待个人遭遇，不要纠缠于个人的恩怨，要振作精神，把眼光看远点^{[5]145}。这说明邓小平对“文革”左的错误有了清楚的认识，也坚信错误会被纠正，受害干部必将得到平反。此外“邓小平已经开始前瞻性地思考对‘文革’的历史评价，并且对于这一评价与中国未来的发展之间的关系有着独到的认识 and 把握”^{[10]156}。

2. 对毛泽东思想完整、科学的理解

“小平小道”时期虽是邓小平人生最低谷的时期，但也是他全面学习、思考的时期。在南昌的生活期间，每天中午午睡之后邓小平都要读毛泽东选集，每天都力求读一个小时以上，晚上还要花长时间阅读书籍^{[8]148}。邓小平拒绝从《毛泽东语录》这种片段式中去学习毛泽东思想，而是通过从原著中去学习完整的毛泽东思想。

1972年8月3日，邓小平去拖拉机厂听取关于林彪反党集团的材料，当天就致信毛泽东，针对林彪打着毛泽东思想红旗反红旗的做法提出反对。对于林彪只强调“老三篇”，只讲“老三篇”就够了，认为这是对毛泽东思想的贬低，是将毛泽东思想庸俗化。制定毛泽东语录，用片段毛泽东语录去解释事情，是将毛泽东思想片面化、教条化，是对毛泽东思想的曲解。邓小平认为应全面、完整、科学的理解毛泽东思想。同年11月前往井冈山时，听到讲解员讲到林彪篡改“朱毛会师”为“毛林会师”等史实时，邓小平就经常插言说到，“假的就是假的，真的就是真的”，“历史就是历史，历史不能篡改”^{[5]141}。这些都体现了邓小平坚持实事求是的原则，要求尊重历史、尊重事实，这是对马列主义、毛泽东思想精髓的继承和发扬。

邓小平离开江西前也提到，“在解释毛泽东思想时，不应把它当作僵化的意识形态，而应看作对时代环境的成功适应”^{[11]68}，要正确认识毛泽东思想，要继承、发展毛泽东思想。

3. 对国情、民情的深刻了解

“小平小道”时期，邓小平通过多种途径，对我国国情、民情有了深刻的认识。女儿邓榕在陕北插队，天天跟底层农民打交道，农忙结束后再回到南昌。1970年1月她回到南昌时就说到：“要说三年自然灾害困难，现在比那时可能更糟。我们插队的陕北，穷的县，一个壮劳力于一天才挣八九分钱。解放二十年了，还是人无厕所猪无圈。安塞、米脂一带有的地方一家人只有一条棉裤一床棉被。平时吃糠咽菜不算什么，春天一到就没粮了，国家每年都要发两次救济粮和一次救济款。现在是“天下大乱”，谁还管生产什么的呀，不让人饿死已经很不错了”^{[2]163-164}。邓小平默默听着，眉头紧锁，这让他对“文革”以来中国农村的贫困情况有了具体了解。此外，在拖拉机修理厂期间为了给儿子邓质方找点活干，才得知平常工人连收音机都买不起的事实。1972年11月，邓小平南下考察则对国情、民情有了更为直观的了解。在清江县，“听到诺大的清江县当年工业产值仅有2600多万元，小平同志眉头微微一蹙，轻叹一声，意味深长地对陈扯川说，看来，你们县的潜力，还大得很哪。”^{[5]157}显然，邓小平对于樟树的经济状况感到失望，也感觉到了中国产值的低下，中国经济发展的落后。在清江县清江盐场，看到工人们在简陋的条件下辛苦劳作，他感受到了我国的机械化水平低下，也提出了以后要实现工业机械化。在永新县三湾村，一下车看到深冬时节群众仅穿着一条单裤，衣衫褴褛，而且大部分用的是自织的土布，邓小平眼眶都湿润了。

“小平小道”时期，邓小平切身感受到了老区、广大农村地区经济的落后，人民生活的贫穷，连最起码的温饱都还得不到解决。这让邓小平清楚认识到，发展经济、提高人民生活水平，摆脱贫困是当务之急。

4. 对国际形势的密切关注

邓小平的大儿子邓朴方是无线电的能手，他的到来使得邓小平在“文革”软禁期间有机会知晓国际动态。1971年，经中央批准，邓朴方来到南昌。为了给邓朴方解闷，邓小平将家里最好的收音机给他，邓朴方发现这个收音机可以接收短

波信号,可以收到国外电台播音,这也就为邓小平了解国外动态打开了一扇窗户。

通过收听国外电台播音,使邓小平更清楚了国内、外动态。“九·一三事件”后的一天,当邓朴方收听中国一架飞机在蒙古坠毁,就立刻意识到是林彪出事了,最后这个猜想便得到验证。此后,邓小平还通过收听国外电台知道了中国与美国发展关系的信号,知道大陆取代台湾成为中国在联合国的代表,知道中国正在逐渐改善与其他国家之间的关系。

更为重要的是,邓小平还知道亚洲各国经济发展状况,这让他对国际局势、世界主题有了清醒的认识。邓小平通过收听国外电台得知,亚洲其他与西方建立密切关系的国家都得到飞速发展。西方将新技术、新设备转让给日本,使得日本在长达 10 年中保持着两位数的经济增长。韩国、台湾、新加坡同样因此而使得经济发展水平得到提高,正在逐步实现现代化。相对于这些国家,我国的经济发展水平低,生产方式落后,人民生活贫困,连最起码的温饱还解决不了,强烈的对比,使得邓小平已经意识到中国已经远远落后,急需改革^{[11]69}。邓小平在瑞金考察时谈到:“和西方国家比起来,我们最少落后四十年,还需要努力”^{[12]1967}。

对国际形势的认识,完善了“小平小道”时期邓小平的认识。第一,使邓小平坚信了中国首先必须发展经济,实行现代化。根据日本、韩国、新加坡、台湾的经济发展的经验,实现现代化的有效途径是必须打开国门,发展与西方的关系,加强经济联系,积极引进西方先进技术和设备。第二,邓小平意识到世界各国都在集中发展经济,世界的主题应该是发展。邓小平关于国际形势的认识和反思,是“小平小道”时期邓小平的认识的完善和补充,促进了邓小平改革开放思想的萌发。

三、思想孕育之“果”

邓小平经过三年时间的思考,对“什么是社会主义”以及“如何发展社会主义”这两大问题有了较为明确的认识,其改革开放思想的基本观点已具雏形。

1. 中国要发展,要摆脱贫困

纠正“文革”错误,发展经济生产,摆脱贫困,这是邓小平思考的第一大问题。“小平小道”时期,他对国情、民情有了清楚的认识。在经济方

面,中国经济发展依然落后。原本工业基础较好的清江县生产总值也才 2600 万,其他地区经济更是落后。在人民生活水平方面,邓小平更是感触很深。“他在想,我们搞了这么多年的社会主义,可一个家庭连一台收音机都买不起,这是我们要搞的社会主义吗?也就是在这里,他开始考虑中国这样一个经济文化落后的国家如何建设社会主义、巩固和发展社会主义的一系列基本问题。”^[11]

1972 年底,两次南下考察时集中反映了“小平小道”时期邓小平的思考。1972 年 11 月,在井冈山考察时期,针对文革时候不要钱这种现象,邓小平就掷地有声地说到:“没钱能干什么,国家穷、人穷不就是没有钱嘛”。邓小平深知发展经济,提高收入,才能促进国家发展,促进人民生活水平提高。在第二次南下赣州考察时,来到兴国时候同样听到当地水土流失严重,农民生活贫困。当邓小平要离开江西前夕,“工人们握着他的手说:可不能再这么折腾了,工人们希望增加点工资。邓小平说到:是啊!多年没给工人增加工资了,工人生活得很苦。这样的社会主义是空的,不对啊!”^{[13]121}这些讲话中就蕴含着邓小平对社会主义的深刻认识,什么是社会主义,贫穷不是社会主义。

邓小平深知在广大的农村地区温饱仍没有得到解决,即使是好点的工人家庭,其收入也很有限。中国广大的百姓在解放二十多年后,依然还是一穷二白,如何摆脱贫困是中国的当务之急。而“文化大革命”又是造成中国贫困的原因之一,要摆脱贫困就要纠正“文革”犯下的错误,应大力发展经济发展。这是邓小平对“什么是社会主义”的思考。

2. 发展社会主义要坚持“四个现代化”建设

“如何发展社会主义”,沿着什么路径发展,这是邓小平的第二大思考。邓小平给出了答案,就是坚持“四个现代化”建设。

第一,农业的现代化方面,应首先提高农业机械化水平。邓小平南下去井冈山考察时,刚好全国农业机械化南方片现场会在泰和结束不久,于是专门来到泰和县进行农业考察。拖拉机是农业机械化的重要工具,为此邓小平首先就来到泰和县拖拉机厂,“与厂里的干部交谈,询问小型拖拉机的生产情况。他从木模、翻砂、刨、钳、金工、装配等一个个车间、一道道工序都仔细地看了一遍”^{[5]146}。此外,邓小平还来到田间,观看插秧机

的表演。针对我国插秧机械化水平低的状况,说到:“插秧机这个问题,世界都没有解决,连日本都没有解决好,关键的问题是分秧不均。”^{[5]146}表演之后,邓小平就明确指出“农业机械化是个方向,要求大家继续对农业机械化加大研究”^{[5]146}。针对扩大机械化规模面临的难度,他也指出任何事情都是由难到易的。在宁都县黄陂公社赖村时,也对当地的农业机械化水平进行了详细询问。

农业现代化也要重视农产品的发展。为此,在考察完农业机械化之后,邓小平来到泰和禾埠,了解当地的农副业生产情况。在会昌县时,邓小平不顾陪同人员的反对,坚持要去县物资交流大会会场观看,在会场上“询问当地农产品的生产、销售以及农民收入情况”^{[12]1966}。表明邓小平对农产品生产的重视。

第二,在工业现代化方面,强调要提高机械化水平。邓小平分配到新建县拖拉机厂劳动,让邓小平对工厂更加熟悉,知道我国工业出现的问题,知道机械化对于工业发展的重要性。邓小平在考察樟树江盐生产时就提出,以后要实现机械化。在瑞金红都制糖厂,看到包糖车间既有手工包装也有机械包装,当“得知制糖厂用手工包装糖果而不搞机械化的原因是怕工人失业时指出:不能这样看问题。人多可以一部分去学习,一部分工作。厂里合理的安排好,这样工人的素质才能提高,厂里的现代化水平才能提高。”^{[5]153}这是他再次提到工业生产要机械化,针对机械化带来的失业问题也给了明确的建议。

在工业现代化上,邓小平还注重生产的科学性,注重工业流水线生产。他来到瑞金电线厂,“了解到电线从原料到成品,中间要经过几道搬运环节,劳动强度大,又影响生产效率时,就提问道:为什么不可以插条流水线,从这个车间进原料,那个车间出产品?”^{[5]153}显然,邓小平对该厂不科学的生产方式不满,认为流水线式的生产是提高效率的有效途径。

3. 加强对外交流是促进现代化的有效途径

邓小平通过收听国外电台消息,对世界各国经济发展有了清楚了解,也意识到了加强对外交流,引进美国等发达国家的先进技术和设备,是促进中国现代化发展的有效途径。新中国成立后,我国跟世界的交流少,不了解国外发展状况,缺乏对外贸易往来,也接受不到先进技术、装备、理念。“小平小道”时期,邓小平前瞻性地意识到中国应

加强对外交流。

邓小平知道日本等与西方建立密切关系的国家经济都得到飞速发展,这让他清楚,加强对外交流,获取先进技术和设备,可以给中国经济发展带来好处。关于这点,傅高义也有详细说明:“日本人就要成功走过人均收入以两位数增长的10年,闭关守国的中国将进一步被抛在后面。西方愿意转让新技术和设备是日本实现现代化的关键。中国应如何跟美国发展关系,从而也能获得类似的好处?亚洲其他一些地区的经济在1969年时也已开始起飞,当中不仅有韩国,还有同样以华人为主的地区——台湾、香港、新加坡。有些中国人看到中国大大落后于欧洲,怀疑中国的传统不利于现代化。但是,既然文化和族群相同的华人地区能够实现现代化,为何中国就不能有同样快速的发展?”^{[11]69}傅高义的分析,无疑是很到位的。历史也证明,邓小平离开江西初期就针对工业现代化,多次强调要“引进新技术、新设备,扩大进出口”^{[14]28}。“要实现四个现代化,就要善于学习,大量取得国际上的帮助。要引进国际上的先进技术、先进装备,作为我们发展的起点。”^{[14]133}文革刚结束,还亲自前往美国、日本等进行考察,并与美国建交。美国、日本的先进技术和设备,大量的低息、免息的资金得以进入中国。

邓小平在离开江西前来到景德镇陶瓷厂进行考察。考察中得知“浮水鸭”坯、“帝国将相”瓷器等产品被国外订购时,很惊讶,还对景德镇陶瓷贸易发展表示了肯定。在离开景德镇时,对于景德镇陶瓷业发展提出建议:“希望(景德镇)今后很好地把生产进一步搞上去,用泥巴换外汇,用瓷器换外汇,很值得,应当很好地发展。”^[15]邓小平认为景德镇应坚持发展对外贸易,用地方资源、特色商品带动出口,带动地方经济发展。这是邓小平对中国未来发展模式道路模式的正确思考,反映出了邓小平认识的前瞻性,这对后来的改革开放决策产生影响。

综合而言,“小平小道”时期,逐渐形成了邓小平的改革开放思想。邓小平在深刻认识到了中国经济发展落后、百姓贫困的基本国情、民情基础上,知道要改变中国贫困的基本面貌就必须纠正“文革”错误,实行经济改革,推动经济发展,摆脱贫困。如何发展,邓小平认为必须坚持进行“四个现代化”建设,而“四个现代化”建设的有效途径就是要主动开放国门,加强对外交流,引进西方

先进的技术和设备。“小平小道”时期的邓小平改革开放思想集中思考了“什么是社会主义”、“如何发展社会主义”的大问题。

四、结论

邓小平改革开放思想是“活”的思想,是在实践中孕育、发展、完善的,在各个阶段都有不同的特征,要科学认识邓小平的改革开放思想,就必须从整体视野出发,进行全面、科学的认识。“小平小道”时期是邓小平改革开放思想的孕育阶段。

这一阶段改革开放思想是邓小平在“文革”遭受打击,深入了解国情、民情基础上,经过三年反复思考孕育而成的。这阶段的思想虽然还处于理论的孕育阶段,没有形成完整、系统的理论,但邓小平改革开放思想的基本观点,如以经济建设为中心、对外开放引进国外先进技术和经验、贫穷不是社会主义、社会主义本质是解放、发展生产力等,已有了初步表述。它与成熟的邓小平改革开放思想,在过程上具有连续性,在思想内容上具有统一性。

参考文献:

- [1] 廖毅文. 信仰的能量[N]. 人民日报, 2013-02-27(24).
- [2] 毛毛. 我的父亲邓小平的“文革”岁月[M]. 北京: 中央文献出版社, 2000.
- [3] 中共中央文献研究室邓小平研究组编. 邓小平自述[M]. 北京: 解放军出版社, 2005.
- [4] 中央文献研究室科研部图书馆. 邓小平纪实: 中[M]. 南京: 凤凰出版社, 2011.
- [5] 中共江西省委党史资料征集委员会. 邓小平在江西的日子[M]. 北京: 中共党史出版社, 1994.
- [6] 中共中央文献研究室邓小平研究组编. 邓小平自述[M]. 北京: 解放军出版社, 2005.
- [7] 毛毛. 邓小平在江西的日子[N]. 人民日报, 1984-08-22(4).
- [8] 邓小平与外国首脑及记者会谈录编辑组. 邓小平与外国首脑及记者会谈录[M]. 北京: 台海出版社, 2011.
- [9] 巫猛, 熊诚, 李小川. 邓小平在江西新建的日子[C]//杨天石. 邓小平写真. 上海: 上海辞书出版社, 2005.
- [10] 任晓伟. 中国特色社会主义的理论肇始——邓小平“下放时期”思想探析[J]. 陕西师范大学学报(哲学社会科学版), 2014(6): 26-29.
- [11] 傅高义. 邓小平时代[M]. 冯克利, 译. 北京: 三联书店出版社, 2013.
- [12] 杨胜群, 闫建琪. 邓小平年谱[M]. 北京: 中央文献出版社, 2009.
- [13] 程桂芳, 凌布机. 邓小平小道[M]. 北京: 中央文献出版社, 2001.
- [14] 邓小平. 邓小平文选: 第二卷[M]. 北京: 人民出版社, 1994.
- [15] 中共景德镇市委党史办. 世纪伟人瓷都行[J]. 党史文苑, 2008(23): 38-42.

The Gestation of Deng Xiaoping's Reform and Opening Thought During "Xiaoping Trail" Period

CHEN Sha, WAN Zhenfan, PENG Qinghong

(School of History Culture and Tourism, Jiangxi Normal University, Nanchang, Jiangxi 330022, China)

Abstract: In October 1969, Deng Xiaoping was demoted to Jiangxi Province and he stayed there to February 1973. Generally, people also call this time the Xiaoping trail period. It was also in this period that the Reform and Opening thought was pregnant. During these three years, Deng Xiaoping made introspect to the Cultural Revolution and got a scientific understanding about Mao Zedong Thought. At the same time, he also considered the reason for the economic backwardness of our nation, got a deeper understanding of our National condition and International situation. In this period, Deng Xiaoping concentrated on two questions; the first is what socialism is and the second is how to develop socialism. Through his three years' thinking and design the great thought Reform and Opening came up. And this thought gradually changes our nation's future.

Keywords: Xiaoping trail period; reform and opening thoughts; gestation

(责任编辑: 陆 勇)